Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Arnulf von Eyb CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Straflen im Hohenlohekreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viel Geld hat das Land fiir

a) Ausbau

b) Neubau

¢) Sanierung

d) Erhaltung von Landesstralen (aufgeschliisselt nach Jahren)
dem Hohenlohekreis von 2006 bis 2010 zur Verfiigung gestellt?

. Welche Baumafinahmen von Bundes- und Landesstral3en sind im Hohenlohe-

kreis fiir die Jahre 2012 und 2013 geplant?

. Wie stellt sich der Zustand der Landesstralen im Hohenlohekreis dar (in den

Kategorien guter/schlechter/sehr schlechter Zustand)?

. Gibt es zu Frage 3. Vergleichszahlen in Baden-Wiirttemberg?

. Welche Finanzmittel wiren erforderlich, um die Landesstraf3en im schlechten

oder sehr schlechten Zustand im Hohenlohekreis zu sanieren?

. Welche Stralenbaumafinahmen sind in Planung und bereits planfestgestellt,

welche Finanzmittel werden zur Umsetzung bendtigt und welche Finanzmittel
sind dafiir im Haushalt 2012 angemeldet?

. Welche SanierungsmafBinahmen sind im Hohenlohekreis besonders vordring-

lich, um die Substanz der Straen nicht zu gefahrden?
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Antwort

Mit Schreiben vom 19. Februar 2012 Nr. 2-3941.0-HLK/36 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Geld hat das Land fiir

a) Ausbau

b) Neubau

c) Sanierung

d) Erhaltung von Landesstraf3en (aufgeschliisselt nach Jahren)

dem Hohenlohekreis von 2006 bis 2010 zur Verfiigung gestellt?
Im Hohenlohekreis wurden in den Jahren 2006 bis 2010 die in nachstehender Ta-
belle aufgelisteten Mittel in den Aus- und Neubau und in die Erhaltung der Lan-
desstraBen investiert. Die Mittel fiir Aus- und Neubau enthalten auch KleinmaB-
nahmen und Radwege an Landesstraflen. Eine Trennung der Ausgaben auf einzel-

ne Bereiche ist nur mit erheblichem Aufwand moglich. Die fiir die Erhaltung ein-
gesetzten Mittel enthalten auch Sanierungsausgaben.

Ausgaben in TEuro

2006 Aus- und Neubau 1.940
Erhaltung 785

2007 Aus- und Neubau 2.259
Erhaltung 346

2008 Aus- und Neubau 1.415
Erhaltung 3.026

2009 Aus- und Neubau 623
Erhaltung 3.041

2010 Aus- und Neubau 314
Erhaltung 3.760

2. Welche Baumafinahmen von Bundes- und Landesstrafien sind im Hohenlohe-
kreis fiir die Jahre 2012 und 2013 geplant?

Die nachstehend genannten Mafinahmen stehen unter dem Vorbehalt der Verfiig-
barkeit der Haushaltsmittel.

Ab 2012 vorgesehene Maflnahmen

— B 19 Neubau der Ortsumfahrung (OU) Gaisbach, Restarbeiten, Bepflanzung
und LSA AS Gaisbach Siid

B 19 Fahrbahndeckenerneuerung (FDE) zwischen Dérzbach und Rengershausen
L 1046, Sanierung der Ortsdurchfahrt (OD) Schontal — Oberkessach

L 1020, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Hollenbach und B 290

L 1022, Rutschungssanierung zwischen Mulfingen und Jagstberg

— L 1036, Ersatzneubau der Ohrnbriicke Ohringen.

Frithestens ab 2013 vorgesehene Mafinahmen

— L 515, Ausbau der OD Neunstetten
— L 1046 bei Waldenburg, Sanierung Entwisserung
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L 1025, Sanierung der OD Kloster Schontal
L 1036, Ersatzneubau der Wirtschaftswegunterfithrung Hohebuch.

3. Wie stellt sich der Zustand der Landesstrafien im Hohenlohekreis dar (in den
Kategorien guter/schlechter/sehr schlechter Zustand)?

4. Gibt es zu Frage 3. Vergleichszahlen in Baden-Wiirttemberg?
Nach dem Ergebnis der Zustandserfassung und -bewertung der Landesstralen
2008 (ZEB Land 2008) sind die LandesstraBen im Hohenlohekreis im baden-

wiirttembergweiten Vergleich in folgendem Zustand:

Zustandserfassung und -bewertung der LandesstraBen 2008 (ZEB 2008)

Gesamtlange Zustandsnotenklasse Durchschnittsnote
1,0 bis 1,5 1,5 bis 3,5 3,5 bis 4,5 4,5 bis 5,0
gut bis
sehr gut . s schlecht sehr schlecht
mittelmaRig
km % % % % (-)
Hohenlohekreis 275 23 26 33 18 3,35
RP Stuttgart 3082 22 30 30 18 3,24
Land Baden-Wirttemberg 9457 25 31 27 17 3,12

5. Welche Finanzmittel wdren erforderlich, um die Landesstrafien im schlechten
oder sehr schlechten Zustand im Hohenlohekreis zu sanieren?

Allein aus den Ergebnissen der ZEB Land 2008 kann die Hohe des Finanzmittel-
bedarfes fiir die Sanierung der einzelnen Landesstralenabschnitte in schlechtem
oder sehr schlechtem Zustand nicht abgeschétzt werden. Die Kosten hingen ent-
scheidend vom individuellen Schadensbild und den vorliegenden Schadensur-
sachen in den jeweiligen Streckenabschnitten ab. Zur Abschitzung des Finanz-
mittelbedarfs wire somit eine genauere Untersuchung der einzelnen Landes-
stralenabschnitte in schlechtem oder sehr schlechtem Zustand erforderlich. Auf-
grund des hohen Aufwandes werden diese Untersuchungen i.d.R. erst im Rah-
men der konkreten Maflnahmenplanung durchgefiihrt.

6. Welche Strafienbaumafinahmen sind in Planung und bereits planfestgestellt,
welche Finanzmittel werden zur Umsetzung benétigt und welche Finanzmittel
sind dafiir im Haushalt 2012 angemeldet?

Planfestgestellte Manahmen:

— A 6, Ausbau der Tank- und Rastanlage Hohenlohe Nord und Siid (Kosten
ca. 13,9 Mio. Euro). Ansatz 2012 — 1,1 Mio. Euro.

— L 1051, Ausbau zwischen Neufels und Kemmeten (Baurecht {iber Flurbereini-
gungsverfahren; Kosten ca. 1,6 Mio. Euro).

MaBnahmen in Planung:

— A 6, 6-streifiger Ausbau zwischen Autobahnkreuz Weinsberg und Anschluss-

stelle Kupferzell (Kosten ca. 370 Mio. Euro).

A 6, Erweiterung Rastplatz Ohringen (Kosten ca. 3,1 Mio. Euro)

L 1090, Ausbau zwischen Adolzfurt und Bretzfeld (Kosten ca. 5,1 Mio. Euro).

7. Welche Sanierungsmaffnahmen sind im Hohenlohekreis besonders vordring-
lich, um die Substanz der Strafen nicht zu gefihrden?

Die folgenden SanierungsmalBnahmen an Landesstraen sind im Hohenlohekreis
besonders vordringlich und sollen nach der Planung des Regierungsprasidiums
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Stuttgart vorbehaltlich ausreichend vorhandener Haushaltsmittel im Jahr 2012
umgesetzt bzw. begonnen werden:

— L 1046, Sanierung der OD Schontal — Oberkessach

— L 1020, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Hollenbach und B 290

— L 1022, Rutschungssanierung zwischen Mulfingen und Jagstberg

L 1036, Ersatzneubau der Ohrnbriicke Ohringen.

Weitere wichtige Sanierungsmafnahmen, deren Umsetzung ab 2013 geplant ist,
sind:

— L 1046 bei Waldenburg, Sanierung Entwésserung
— L 1025, Sanierung der OD Kloster Schontal
— L 1036, Ersatzneubau der Wirtschaftswegunterfiihrung Hohebuch.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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